

《五戒相經箋要集註》第十二集

諸位比丘大德 淨人

大家早安 阿彌陀佛

請看著課本第二十頁

集註的二十頁 第二行

這裡比較簡略

那我們是根據蕩祖的自傳

所以會比較繁一點 比較多

我們說到了 第二行

二十四歲從愍山弟子雪嶺剃度

改名智旭 夏秋之間

於雲棲寺聽講《唯識論》

疑與《佛頂經》之宗旨相矛盾

叩問之 得性相兩宗不許和會之答

師猶不解其意 遂往徑山坐禪

豁然而悟性相二宗本無衝突

這是集註的文 我們現在講到了

二十四歲從憨山弟子雪嶺剃度

那時候蕩祖在夢中

夢中跟憨山大師見面

問了一些問題 心又未足擬再問

打算再問憨山大師

觸聲而醒 耳根接觸到聲音

在睡夢中聽到聲音就醒來了

從夢中醒來 因思古人安有高下

蕩益大師的自傳

在蕩祖全集 第十六冊

因思古人安有高下

因此蕩祖 當時就思惟

古德有道之人 哪裡有高下呢

都是很有道德 哪裡有高下呢

夢想妄分別耳

只是我們的顛倒夢想

虛妄分別如此而已

一月中 三夢憨師

在一個月當中 三次夢見憨山大師

師往曹溪 不能遠從

憨山大師前往曹溪

我們知道中國大陸非常廣大

光是一個省就比我們台灣大很多

我們常出去的

當時候交通也沒有這麼方便

要走路 所以不能遠從

因緣欠缺 大師已經前往曹溪了

不能遠隨跟從

我們走路過去 他大概又離開了

走路 走好幾個月 他又離開了

所以不能遠從

乃從雪嶺師剃度 命名智旭

在不得已的情況下 只好

乃隨從雪嶺法師剃度 取名智旭

這個師長幫他取一個名號 叫做智旭

智慧的智 旭日東昇的旭

旭 早晨日出光明的樣子

早晨太陽出來很光明 旭

剃度恩師期望他出家之後

在佛法中如法修學

開啟戒定智慧 猶如旭日東昇

就好像早上 太陽剛要出來

很有光明 很有希望啊

希望他這樣子 旭日東昇

光明照耀世間 太陽出來了

去除黑暗了 光明照耀世間

引導眾生 趣向正道

這是我們出家的志向

至少 引導自己 也引導眾生

趣向光明的正道

所以我們要學習正法

你沒有學 觸事無知 什麼都不知道

自己都不能如法地修行了

怎麼引導眾生呢

所以學習很重要 要學習

從戒律開始 戒定慧 三無漏學

出家之後要引導眾生趣向正道

破除內心無明黑暗

貪瞋癡煩惱怎麼破除

怎麼破除 先從持戒開始

持戒 好像捉賊一樣

將這個賊捉住了 定 如同縛賊

將這賊綁起來 綁住了

慧 猶如殺賊

慧能斷煩惱 猶如殺賊 從持戒開始

今天這個賊 要知道什麼是盜賊

看到之後把它抓起來 這是持戒

從持戒開始

引導眾生也能夠持戒修學聖道

趣向佛法光明 是故命名為智旭

所以我們師長為我們取法名

都有很深的含意

我們自己要好好的體會

常正 恆常很端正

恆常正心 恆常端正

恆常都是端正 身口意三業

常旭 恆常 本寂 這是很好的名字

匯通 好好的修學

不要辜負師長對我們的期望

雪師 憨翁門人也

翁 就是對人的尊稱 老翁的翁

憨翁門人也

雪嶺法師是憨山大師的門人 徒弟

夏秋作務雲棲

二十四歲那一年 夏季到秋月

夏秋 從夏季到秋月

應當是結夏安居啦

安居完了 快要完了 到秋月

安居到結夏完畢

那一年的夏季到秋月在雲棲禪林

雲棲禪林就是過去蓮池大師的道場

很有名的 在這個地方

領一份職事 修習福德

領一份職事 作務

聞古德法師講《唯識論》

他聽聞古德法師講說《唯識論》

《唯識論》有兩種譯本 兩種版本

第一《成唯識論》就是 玄奘大師

玄奘大師從師長那邊

學習 翻譯的《成唯識論》

又名《三十唯識論》

第二 就是《唯識二十論》

《唯識二十論》跟《唯識三十論》

又稱《唯識論》 主要這兩種

唯揀別之意 這是論

經就很多了 經很多 解深密經

唯識的經典很多

這裡講論 主要是這兩種版本

《成唯識論》跟《唯識二十論》

唯 揀別之意 揀別 識外無法

揀別識外無法 這是 唯

一切法唯識所變 所以識外無法

都是心識所變現的 唯

識 了別之意

前六識 我們的眼識 耳識

鼻識 舌識 身識 意識

有明了分別的意義 了別之意

前六識能夠明了分別六塵的境界

我們看到的是美 是醜

是好 是不好 明了分別

這是佛像 這是菩薩像

這是阿彌陀佛像

這是藥師琉璃光如來像

眼識能夠明了分別

耳識 聽到的聲音好聽 不好聽

是誰的聲音 一聽就知道了

明了分別 叫做識

一切法相唯識所變

我們六根觸對六塵 生起六識

一切的法相 都是唯識所變現的

我們如果沒有看過太空梭

人家告訴你 問你

太空梭長的怎麼樣 答不出來

然後你看到了 就印象了

就有印象了

他一講 你馬上能夠為他敘述

六根觸對六塵 生起六識

一切的法相唯識所變 叫做唯

所以就著所變現的法相

稱為法相宗

若就能變之唯識來說

也可以稱做是唯識宗

在無著菩薩 世親菩薩之後

印度的學者都研究《唯識三十論》

就是《成唯識論》

其中有十大論師

很有名的十大論師

最負盛名 十大論師當中

又以護法論師主張的賴耶緣起

護法論師主張 賴耶緣起

賴耶是阿賴耶識 第八識

阿賴耶識 由因緣生起 賴耶緣起

阿賴耶識是依靠因緣生起而有

我們身口意 所作善惡的種子

善惡無記的種子

都儲藏在阿賴耶識 很多很多

這個種子就是因 有種子要靠助緣

遇到助緣就生起現行

所以持戒很重要啊

你好好的修善 善種子很多

未來遇到助緣

感召的善果報就很多 處處如意

不好好持戒 專做惡業

八識田中的惡種子就很多

遇到惡緣生起現行

遭遇到很多的苦難

因為惡種子很多 賴耶緣起

持戒 斷惡 修善 發心

都是要利益眾生 這個很重要

關係到業 因 緣 果報

護法論師主張的賴耶緣起

阿賴耶識的種子

是依靠因緣生起而有

他不會平白無故生出來 不會

是名緣起有

身口意所做的善惡業 還有無記業

含藏在第八阿賴耶識 叫做種子

就是因 因種

業因種子 遇到助緣 生起現行

招感變現果報 稱做賴耶緣起

由阿賴耶識 依靠因緣生起而有

變現苦樂果報 建立有宗

就是有 緣起有 世俗諦緣起有

因為父母的因緣

加上我們的第八識

所以有了這個五蘊身心

緣起而有 有宗

有苦樂果報的差別相 名為相宗

也稱做相宗 性相二宗

相宗就是指法相宗

聞古德法師講《唯識論》

蕩祖二十四歲的時候

聽聞古德法師講《唯識論》

一聽了了 疑與佛頂宗旨矛盾

這是我們根據自傳的文

它比較多 一聽了了

對於萬法唯識的道理

一聽 內心了了明白

很清楚的知道 賴耶 緣起

內心明白清楚 疑與佛頂宗旨矛盾

這個盾 又讀作楯

茅楯 通常讀盾 也讀作茅楯

矛盾 怎麼矛盾呢 比喻互相牴觸

懷疑《唯識論》的宗旨跟

《佛頂經》的宗旨互相牴觸

有衝突 互不相容

這個公案 韓非子難勢篇說

有人賣矛及盾 誇獎自己賣的矛

說呢 我的矛最堅固

什麼東西都能夠刺穿

我的盾最堅固

什麼東西 什麼利器都刺不穿

不久 又稱讚他賣的盾 賣的矛

稱讚他賣的矛說 我的矛最鋒利

什麼東西都能夠刺穿

有人就回應了 問他 用你的矛盾

用你的矛 刺你的盾

結果是如何呢

他不能回答 叫做互相矛盾

佛頂宗旨是什麼呢

《大佛頂首楞嚴經》

它的宗旨是什麼

簡單說 就是真如緣起

說到了 如來藏妙真如性

這個真如佛性 祂是不變的

不變的佛性 隨緣

不變隨緣 隨緣不變

講的就是真如緣起

我們有真如佛性 祂不變

但是依靠

六根觸對六塵 染淨的因緣

持戒 就是清淨的因緣

不持戒 作惡 就是染污的因緣

不變隨緣 受到染污的因緣

或者清淨的因緣 熏習

就落在第八識了 真如緣起

佛頂玄義

《大佛頂首楞嚴經》玄義

蕩益大師的玄義 卷下 第三明宗

宗者 修行之綱領 顯體之要樞

今以不生不滅因果為宗

這是說到了佛頂經的宗旨

我們根據蕩祖的解釋來說

蕩益大師在佛頂玄義

前面都有五重玄義

這個玄義 卷下 第三明宗

說明《大佛頂首楞嚴經》的宗旨

宗者 修行之綱領

宗旨 就是我們依法修行

主要的綱目 要領

顯體之要樞

顯示這一部經 經體重要的樞紐

它的關鍵 今以不生不滅因果為宗

什麼東西不生不滅 真如佛性

我們的真如佛性不生不滅

雖然死了 我們現在人雖然死了

佛性沒有死 還繼續隨業流轉

這個佛性殺不死

我們可以殺害眾生 但是呢

他的自性 他的佛性 殺祂不死

不會死的 不生不滅

今以不生不滅因果為宗

就是我們修行 有根本的

知道我們本具的佛性不生不滅

以不生不滅的佛性作為根本修因

然後能夠圓果地的修證

這個觀念很重要

如我們不能認識這個地方

那你還要學戒嗎 學戒要作什麼

用這個戒善來熏習真如

以戒善熏習真如佛性

我們的佛性都是善業

我們阿賴耶識的種子都是善業

佛性就很光明 很有智慧

今以不生不滅因果為宗

不生不滅在《大佛頂首楞嚴經》

講的就是如來藏妙真如性

五蘊皆如來藏妙真如性

真如佛性就是如來藏

簡單說 真如佛性不生不滅

非因非果 遍能出生一切因果

這是佛頂經的宗旨

真如佛性 不生不滅

六祖壇經 何其自性 本自清淨

何其自性 本無動搖

不動不搖 就是不生不滅 不動不搖

真如佛性 不生不滅 非因非果

它也不是因種 也不是果報

但是呢 遍能出生一切因果

它普遍能夠出生

十法界一切染污清淨的因緣果報

這個觀念很重要

如果是木石無心 它怎麼修行呢

這個草木 這個石頭 它沒有心性

怎麼修行呢

所以一切有情 有佛性

這個不生不滅的佛性

它不是因 也不是果

普遍能出生一切因緣果報

所以這個修行 就顯得很重要了

這個佛性不生不滅 好像虛空

整個虛空

比喻我們這個房子 房子的空間

這個因果比喻作屋 屋子裡面的空間

我們這個講堂裡面的空間

因果 就是這個樑柱

佛性就是屋子裡面的空間

這個屋子裡面 地上是什麼

地板 磨石的 有窗簾 有窗戶

然後天花板有裝潢 很莊嚴的

就是它的因緣果報很莊嚴

修習很多善業因緣果報

莊嚴這個空室

莊嚴這個屋子裡面的空間

普遍能出生一切因果

依十法界來說

真如佛性 熏習清淨的因緣果報

持戒 斷惡 修善 利益眾生

廣修六度萬行

就出生 聲聞 緣覺 菩薩

佛陀法界 四聖法界

有這個雜染

有染污的因緣 造作十惡業

熏習染污的因緣

就產生了六凡的果報

天人阿修羅地獄餓鬼畜生

遍能出生一切因果就是這個道理

真如自性受到淨法熏習

能夠持戒斷惡修善

發心利益眾生

持戒受到淨法的熏習

則出生十法界一切清淨的因緣果報

真如佛性受到染法熏習

你都不學戒了 不好好的持戒了

所做的事 身口意業有染污 不清淨

受到染法的熏習則出生

十法界一切染污的因緣果報

這是我們修行的宗旨 很重要

我們修行的宗旨

這裡所講的就是真如緣起

真如受熏 依因緣生起 靠因緣

真如佛性 受到熏習 是依靠因緣

是善的因緣 還是惡的因緣

真如緣起 所以 如來藏 妙真如性

不生不滅 非因非果

我們本具的佛性

一切眾生的本具的佛性

不生也不滅 不是因 也不是果

唯因果所依

它是因緣果報所依止的

不變隨緣 隨緣不變

這是說 在聖不增 在凡不減

成佛了 佛性也沒有增加一點點

墮落地獄 墮落餓鬼道

佛性 也沒有減少一點點

不變隨緣 隨緣不變

隨著真如佛性受到染淨諸法的熏習

普遍能出生十法界一切染污

清淨的因果

我們心裡要很明白

知道要怎麼修行了 很重要

曰 如來藏性 真如自性

真如佛性 不生不滅 非因非果

遍能出生一切染淨因果

安立性宗

在大般若經 叫做性空

諸法自性空

這個性就是我們的真如佛性

在有情來說 是佛性

在無情來說 就是法性

一切法 自性空

我們的六根觸對六塵生起六識

也是自性空

性空緣起 緣起性空 叫做性

安立性宗 就是性空宗

般若經典 講到性空一切法 自性空

一切法 空無自性

要依靠因緣生起 就是真如緣起

真如 指佛性來說

真如自性 真如佛性

所以蕩益大師在

佛頂玄義第三明宗說

今以不生不滅因果為宗

這就是佛頂的宗旨

前面《唯識論》說的賴耶緣起

阿賴耶識 依因緣和合而有

變現一切法相 有生有滅

當時 蕩祖懷疑與《大佛頂經》

不生不滅 如來藏性因果的宗旨

有互相矛盾

懷疑有互相矛盾的地方

就請問古德法師

師云 性相二宗 不許和會

古德法師回答說

法性 法相這兩個宗門

不允許和會 不允許和合融會

古德法師這麼回答

甚怪之 甚怪之

蕩祖心裡覺得非常奇怪

很奇怪 佛法豈有二岐耶

這裡這一句 我們的集註就沒有

蕩祖的自傳裡面就有了

佛法豈有二岐耶

這個岐 岐路的岐

佛陀的教法 難道有兩門分岐

不一致嗎 有兩門分岐 不一致

難道是這樣子嗎 不是的

佛法是不二法門

不二 性相二宗猶如波之於水

水波遇到大風浪

這個水 遇到大風浪 生起水波

這個波 從水來的

性相二宗猶如波之於水

如同水波跟水 從來不可分隔

一日問古師云

不怕念起 只怕覺遲

這一段 我們集註上面沒有

注意聽就可以了

一日問古師云

不怕念起 只怕覺遲

且如中陰入胎 念起受生

縱令速覺 如何得脫

我們看蕩益大師這麼用功

這個問題 都能夠在內心思惟出來

問古德法師

有一天 蕩祖請問古德法師說

不怕妄念生起 只怕覺悟太延遲

我們常常聽和尚講

我們念頭妄想很多

不怕念起 只怕覺遲 就是這一句

蕩祖用這一句來問古德法師

說不怕妄念生起

只怕覺悟太延遲

不能及時提起正念

且如中陰入胎 念起受生

縱令速覺 如何得脫

姑且如同中陰身進入母胎

且如中陰入胎

暫且如同我們中陰身 進入母胎

念起受生 妄念生起 就受生了

什麼妄念呢 愛心

貪愛的心生起 就受生了 愛心

中陰身眼見父母和合時生起貪愛心

愛念生起就入胎受生了

這念起了 入胎受生了

如何得脫 要怎麼脫離

我們先說入胎受生的情況

就是說 我們持戒修學聖道

這個心念也是很重要的

《大方等大集經》卷二十三

中陰於父母所 生貪愛心

這個中陰身他遇到

跟自己有緣的父母親在一起的時候

生起貪愛心

這中陰身於父母和合所在

生起貪愛心

無明愛念發起 便來入胎受生

《大智度論》卷四

菩薩正慧入母胎

餘人在中陰住時

若男 於母生欲染心

此女人與我從事 於父生瞋恚

若女 於父生欲染心

此男子與我從事 於母生瞋恚

這就是念起受生的情況

看到父母親和合的時候 妄念生起

這是愛憎 愛憎心生起

《大智度論》卷四

說菩薩正慧入母胎

一生補處的菩薩

由兜率天宮下生人間

正念 正慧 由右脇入於母胎

是右脇而入 右脇正慧入母胎

一生補處的菩薩 他下生人間

安住正慧 示現 從右脇入母胎

示現跟人一樣

在母親胎中安住十個月

示現入母胎 由右脇而入

餘人在中陰住時

其餘的人在中陰身安住的時候

見到父母和合 若男 於母生欲染心

若中陰身是男子

則對母親生起愛欲染污心

這樣來投胎的

謂此女人與我從事

心裡認為這個女人與我從事愛欲

這樣來的

於父生瞋恚

中陰男對父親生瞋恚心

若女 於父生欲染心

若中陰身是女人

則對父親生起愛欲染污心

謂此男子與我從事

她認為這個男子與我從事愛欲

情欲 於母生瞋恚

中陰女對母親生瞋恚心

發起如此愛欲心念 瞋恚心念

便入母胎 這個時候就進入母胎了

就是念起受生

了解佛法中所說的道理

我們對修學聖道就很有信心

這個不可愛 非常不可愛

這個心顛倒 真的是顛倒

這是念起受生

且如中陰身入胎 愛念心生起

入於母胎受生

縱令速覺 如何得脫

縱然使令他迅速覺悟 馬上覺悟了

如何得以脫離受胎 要怎麼脫離啊

蕩益大師問這個也是很有智慧

這個時候要怎麼樣脫離呢

師云 汝今入胎也未

古德法師反問他

古德法師問他說

你現在入胎了沒有

當下 現在入胎了沒有

你現在入母胎了嗎

道人微笑

蕩益大師自稱八不道人

我們前面說過八不道人

微笑沒有回答

這是蕩祖當時微笑沒有回答

師云 入胎了也

這個也 用在文句的末尾

表示決斷的語氣

表示決定 斷定的語氣

古德法師確定說 入母胎了也

入母胎了也 假若沒有入母胎

怎麼會有現在我這個身體

這五蘊身體從哪裡來

古德法師很決斷的說入母胎了也

所以我們今天有這個身體

道人無語 八不道人

蕩祖默然無語 沒有說話

師云 汝謂只今此身

果從受胎時得來者耶

古德法師說 汝謂 你認為

只不過現在如此的五蘊報身

果然是從父母受胎時得來的嗎

我們這個身體

果然是從父母受胎時得來的嗎

問這個很有智慧

要是我們不曉得怎麼回答

道人流汗浹背 不能分曉

蕩益大師聽了這個話之後

流汗浹背 這背部汗都流出來了

汗流浹背 不能分曉

聽到這句師長的開示 八不道人

蕩祖當時內心很震撼 非常的震撼

身上流汗浹背 不能分明曉了

心裡不明白 這道理不能通達

竟往徑山坐禪 竟 完畢了

請問古德法師完畢

就前往徑山去坐禪用功

參這一句話 汝謂只今此身

果從受胎時得來者耶

去參這一句話

他不能明白 坐禪思惟

那時候坐禪 參禪 參這句話

次年夏 逼拶功極 身心世界

忽皆消殞 因知此身 從無始來

當處出生 隨處滅盡

但是堅固妄想所現之影

次年夏 就是有一年

二十四歲的次年

就是二十五歲那年的夏天

逼撈功極 這個撈 提手旁

上面一個く

我們ㄅㄆㄇㄏ注音符號這個く く

三個ㄨㄩ注音符號的く 三個ㄨㄩ

底下一個夕陽的夕

夕陽下山的夕 逼撈功極

這個撈 從手 就是逼迫為撈

做動詞用 就是緊壓的意思

緊壓身心 自己壓迫得很緊

用功 自己壓迫得很緊 緊壓

次年 二十五歲的夏季

坐禪思惟 不休不息

逼迫自己用功到了極點

身心世界 忽皆消殞

這個時候五蘊的身心世界

忽然間都消滅 隱沒了

在這裡坐禪的時候

感覺到身心都沒有了

感覺到這個身體都沒有了

忽然消殞

自己感覺五蘊身心都消失了

因知此身 從無始來

當處出生 隨處滅盡

因此 在這個時候

從這裡得到一個很大的覺悟

了知此身 了知這個五蘊之身

從無始劫輪迴生死以來

也都是在當處出生 隨處就滅盡了

這兩句出在《大佛頂首楞嚴經》

卷二 佛告阿難

汝猶未明一切浮塵 諸幻化相

當處出生 隨處滅盡

《大佛頂首楞嚴經》卷二

佛告阿難尊者 你呀

猶然未能明了一切浮塵諸幻化相

在當處出生 隨處就滅盡了

這個浮 浮在水面的浮

塵是六塵的塵 浮塵諸幻化相

浮 浮現在外 虛妄不實

這個浮 浮塵

總指一切浮現在外的六塵境界

我們眼根觸對六塵

內六根觸對外六塵

總指一切浮現在外的六塵境界

這個浮塵 都是諸幻化相

內六根觸對外六塵

生起六識 了別現前的境界

有生有滅 都是因緣和合虛妄有生

因緣別離 虛妄名滅 皆如幻化

就是因緣所生法 當處出生

當處出生 因緣和合了

當處出生 如同空中花

眼睛有病的人 他看到空中有花

如同空中花 生無來處

他看到空中的花 生起

從哪裡來的 沒有來處啊

眼睛有病的時候就看到空中有花

生無來處 不知道從哪裡來的

隨處滅盡 剎那即滅了

如同我們蹲著的時候

蹲在地上 忽然站起來 眼冒金星

有沒有這個經驗 眼冒金星

眼睛冒出很多金的星星

眼冒金星 如同眼冒金星

剎那即滅 滅無去處

這金星消滅了 它到哪裡去了

沒有去處 滅無去處

因此了知 此父母所生之身

從無始以來 處在生死輪迴中

隨業流轉 很重要的 隨業流轉

循業發現 隨著業力就發現了

隨業流轉

第八業識依父母精血和合因緣故

入胎受生 生無來處

從哪裡來 沒有來處

因緣和合就出生了 沒有來處

人家問 我們從哪裡來受生的

回答他 業力因緣和合 沒有來處

住胎十月 住在母胎十個月

出胎 當處出生

活在世間 算一百歲 活一百歲

業報盡了 死亡 死了

第八識離開了 四大分離

四大分離了 第八業識離開了

另外有業 因緣成熟

又被業力牽引 到他處去受生

因緣別離 虛妄名滅

因緣別離了 虛妄叫做滅 叫做死

虛妄叫做死 其實沒有死

又去投胎受生了 沒有死

身中地水火風四大 到哪裡去了呢

隨處滅盡 無有去處

隨處滅盡 我們身上呼吸的空氣

我們身上的血液 尿液

這些汗 到哪裡去了 無有去處

隨處滅盡 無有去處

死了 身體的血液就沒有了

沒有血了 分散了

隨處滅盡 無有去處

但是堅固妄想所現之影

我們說的這個都是教理

我們教理能夠明了通達

你對持戒才有信心

你才會好樂學習

不然戒律是很枯澀 很呆板的

枯澀很呆板

我們內心要有法的滋潤

有這個教理 教法的滋潤

我們對於學戒才會有興趣

才有堅定的信心

不然你的信心從哪裡來

從我們心裡建立

從自心建立信心

就是要學習教理

通達明白這個理路 要清楚

我們對學戒持戒的信心

就能夠堅固 很穩定 不可動搖

這裡說 但是堅固妄想所現之影

這個堅固妄想就是我們的妄想執著

妄想執著 《華嚴經》說的

印祖常常引《華嚴經》說

一切眾生皆有如來智慧德相

但因妄想執著不能證得

這個妄想執著 就是堅固的妄想

所現之影 講到這個唯識

我們現在依照 依《唯識論》

唯識的角度來說

這個堅固妄想怎麼來的

但是堅固妄想所現之影

只是第七 第八識

堅固的妄想執著心所顯現的影像

第七末那識有我執

虛妄執著第八識為我

我們知道第八識種子很多

有善的 有惡的 有無記的

善惡種子很多

這個善惡的種子 只要生起現行

第七識都認為是我 這個是我

我 得到安樂的果報

我 得到痛苦的果報

我 得到歡喜 我 得到苦惱

善好的因緣果報

第七識都執取 認為就是我

第七末那識有我執

虛妄執著 第八識為我

我們第八識的種子 生起現行

由業力牽引生起現行

遇到父母親和合的因緣

就投胎受生了

第七識就執取這個身體

這是我的身體 我的事業

這是我的眷屬 我的名位

我的財產 這些都是我所有的

執我我所 第七識 執著我 我所有

如同《瑜伽師地論》卷六十三

末那名意 於一切時執我我所

說第七末那識叫做意 心意識的意

第七末那識叫做意

染污意 不清淨的

於一切時執我我所

在一切時中 執著身心第八識我

只要阿賴耶識的種子生起現行

第七識就執取 認為就是我

這跟我有關係 我執很重

在一切時中 執著身心是我

受用的這個身體 受用的衣物財

衣物 財產是我所有的

就是堅固的妄想 堅固的妄想執著

所現之影 所顯現的影像

是第八識所變現的

第八識所變現的 什麼道理呢

《瑜伽師地論》卷六十三

阿賴耶識名心

由此識能集聚一切法種子故

說 第八阿賴耶識叫做心

由於這第八識 由於這第八識心

能聚集一切善惡無記

諸法種子的緣故 叫做心

種子為因 叫做因種 業因

阿賴耶識的因種

阿賴耶識當中的業因

《成唯識論》卷二

識所變相雖無量種

而能變識類別唯三

一謂異熟 即第八識多異熟性故

二謂思量 即第七識恆審思量故

三謂了境 即前六識了境相麁故

此三皆名能變識者

能變有二種

一因能變 二習能變 因習氣

一因能變 二因習氣

第二果能變 謂前二種習氣力故

有八識生 現種種相

這一段文就說明第八識所現的影像

我們六根六塵緣影

我們六根見到六塵所顯現的影像

都是八識所變現的

《成唯識論》卷二

識所變相雖無量種

識 第八識 第八阿賴耶識

所變現的影像 雖然有無量的種類

而能變識類別唯三

然而能轉變的識 能夠變現的識

大略分別唯獨有三種

一謂異熟 第一所謂的異熟識

也稱作果報識

合併稱為異熟果報識

異熟果報講的就是第八識

我們上過梵網彙解

蕩祖後面這有異熟果報

講的就是第八識 異熟果報識

即第八識多異熟性故

就是第八識 多種異熟性

多種異熟性 異時異類 異時而熟

異類而熟 變異而熟

又者遍通於異生凡夫

二乘有學及無學 菩薩十地

所以叫做多異熟性

異熟果報很多 通於三乘

這叫做異熟識 多異熟性

這是第八識

二謂思量 即第七識恆審思量故

第二所謂的思慮度量

就是第七末那識 恆常審慮思量

虛妄執著第八識為我

乃有我執 無明 我見 我慢 我愛

堅固的妄想

這第七識恆常跟四種煩惱相應

不共無明 就是無明

我見 我愛 我慢

恆常跟四種煩惱相應

這就是堅固的妄想

它執著第八識為我

又恆常與四種煩惱相應

就是堅固的妄想

三謂了境 即前六識了境相麤故

第三所謂的了別境界

就是前面的眼識 耳識 鼻識

舌識 身識 意識

明了分別六塵境界當中

顯現的影像 粗顯的影像

它能夠明了分別

此三皆名能變識者

這三類 第八識 第七識 前六識

這三類都叫做 能轉變的識

唯識所變的道理是什麼呢

能變有二種

約束三種能變 第一因能變

第二因習氣 第三果能變

約束三種能變 合併成為兩種

以兩點意義來解釋能變

怎麼能變呢 第一因能變

因是什麼呢 因就是種子

我們現在作善作惡

落在第八識的種子 這個是因

我們持戒修善

這戒條就好好地守持

深深地印在腦海中

就是我們的種子 因是種子

種子有善性 有惡性 有無記性

不小心 走路不小心踩死螞蟻了

無記性 非善非惡

故意殺死螞蟻 這是惡性

持戒不殺 看到螞蟻了

避開牠 不殺牠 不殺害牠

這是善性

種子有善 惡 無記這三性

因種能夠轉變 因種能轉變

含藏在第八識中的善惡業因種子

種子很多

含藏在第八識中的善惡業因種子

遇到助緣 因緣和合 就能轉變

它就轉變了 善因招感善果

惡因招感惡果 變現出來

變現 顯現善惡業的果報

變現善惡業果報的影像

將這個善惡的影像 果報顯現出來

因能變 種子能變的意思

二因習氣

習氣是心性顯現的習慣氣氛

他喜歡讀書

所以恆常就跟書在一起

心性顯現出他喜歡讀書的習慣氣氛

他喜歡唱誦梵唄

恆常就是在唱誦梵唄 喜歡啊

是他心性當中顯現出來的習慣氣氛

他喜歡修學聖道 喜歡持戒

從他的心性當中

顯現出他喜歡持戒的習慣氣氛

你叫他違背戒律 他不要

他很難過 他的習慣氣氛

所以修習善業 多多的熏習

就成為我們的習性了

成為善性 好修善業

那你懶惰懈怠就變成自己的習性

恆常都是懶惰懈怠

這是我們心性所顯現的習慣氣氛

所以我們要勉勵自己 多用功

有時間要多用功 將自己的心性

熏習得變成很勤勞 好樂修善

好樂持戒 斷惡修善

好樂做善事 好樂利益眾生

從熏習來的 所以這裡說到因習氣

習氣就是我們心性顯現的習慣氣氛

所以這個業很重要

我們做的業很重要 這個業是好的

我們的心性就轉變得非常的善好

做的業是不好的

這心性就越來越惡劣

顯現出他的習慣氣氛

我們可以觀察世間眾生相

眾生的相貌千奇百怪

因為熏習來的

他習什麼業 做什麼事情

他的心性就轉變成這個樣子

很可怕的

所以我們修學聖道這個路

是很正確的 要跟佛學 跟菩薩學

學習三藏聖教

看看佛菩薩的存心是什麼

跟佛菩薩學習

漸漸我們的心性就跟佛菩薩一樣

大慈大悲 大喜大捨

很調和 很柔軟 不是剛強粗暴

不是喜歡傷害眾生 這觀念很重要

習氣是從心性顯現的習慣氣氛

貪欲心 瞋恚心 愚癡心 邪見心

這些貪瞋邪見惡法 久久熏習故

有三毒煩惱習氣

動不動就是瞋恚心 就是貪欲心

就是愚癡邪見心 這習氣

貪欲習氣 瞋恚習氣等等 這是習氣

持戒廣學善法 久久串習故

煩惱惡習漸漸微薄

貪瞋癡煩惱的惡習性

漸漸就很微少 很薄弱

漸漸就跟聖人很相近 趣向聖道

跟聖人的行為舉止 很接近了

三毒煩惱 漸漸微薄

由熏習所成就的緣故 名為習氣

這就顯示出修學聖道

很重要 很重要

第八識中的等流習氣

由第七識中執取的善性 惡性

無記性 熏習使令生長轉變

我們修善業的時候

這第七識就執取善性

熏習第八識中的等流習氣

使令它生長轉變

轉變更加的茁壯 更加有力

第八識中的異熟習氣

就是異熟果報 異熟習氣

第八識中的異熟果報 異熟習氣

由第六意識中 有漏的善惡業因

熏習使令生長轉變

第八識的異熟果報這個習氣

由第六意識 第六意識心

你決定 要作惡 還是要作善

從我們的第六識決定的

第六意識它是我們的心

它決定我們要做善作惡

它決定之後 就熏習使令

第八識的異熟習氣 生長轉變

這是根據《成唯識論》的解釋

叫做因習氣 它能夠變現果報

第二 果能變 果報能夠轉變

這果報就是第八識的異熟識

果報能夠轉變 異熟識能夠轉變

能夠變現出來 將果報變現出來

謂前二種習氣力故

有八識生 現種種相

所謂前面的等流習氣 異熟習氣

這兩種習氣勢力的緣故

有八識生 現種種相

就有第八識的種子 生起現行

變現種種影像 就是惡的果報

善的果報這些影像

故曰所現之影 所以說

但是堅固妄想所顯現的影像

這些影像都儲存在我們的八識田中

轉變從哪裡 從我們的身口意三業

努力的斷惡修善 就能夠轉變

這道理很重要 我們要知道

知道之後

你的心 你對修學聖道的心

就不會退轉 不可能退轉

道理很明白 要怎麼修 我們很明白

要持戒 持戒斷惡修善 利益眾生

令漸漸的圓滿成就

這個果地的修證

這是我們講蕩益大師自傳

這些教理主要的目的

幫助大家了解教理

你要學習《五戒相經箋要》

你才會用心 才會有興趣

關係著我們未來的果報

現在所做的都儲藏在阿賴耶識

因能變 因習氣

果能變 它變現果報

所以我們要好好修學聖道

就從這裡 我們認識這裡開始

信心就不退轉了

我們就迴向